

# 团结才能共赢 携手方可共进

## ——中国以高水平对外开放为世界经济注入暖流

新华社记者宿亮 曹筱凡 邹多为

今年年初以来，单边主义、贸易保护主义抬头，地缘政治风险加剧，拖累世界经济增长预期，对全球复苏构成严峻挑战。

与复杂的外部环境形成鲜明对比，中国积极推动各方合作共赢。以“链接世界、共创未来”为主题，第三屆中国国际供应链促进博览会16日在北京开幕。今年上半年，中国展会不断、客商云集，政策利好频出、外企增资扩产……中国经济的定力和韧性持续为全球发展带来信心，为各家企业提供机遇和红利。

中国国家主席习近平今年5月向第二十届中国西部国际博览会致贺信时指出，团结才能共赢，携手方可共进。中国坚持高水平对外开放，以实际行动为世界经济注入一股暖流。

### 开放的大门只会越开越大

“来之前中国是个谜，来之后成了中国迷。”随着中国单方面免签等政策积极推进，外国人更愿意来中国旅行、来中国交友、来中国发展。“打卡中国”蔚然成风，展现了中国开放包容的胸怀，“脱钩断链”、封闭排他不是中国的选项。

在单边主义、保护主义加剧的情况下，中国坚定不移扩大高水平对外开放，在经贸、科技、文化等多个领域主动作为、积极融通，以实实在在的行动与世界共享发展机遇、携手开创美好未来，展现出一个负责任大国的担当与胸怀。

习近平主席向第二十届中国西部国际博览会致贺信时强调，我们愿以这次博览会为契机，同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作，共同维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通，为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

读到这封贺信，大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官拉尔夫·布兰德施泰特(中文名：贝瑞德)表示，习近平主席的话语让他感到信心十足。

在中国主办的一系列国家级经贸展会“矩阵”中，西博会只是缩影。今年上半年，中国—中东欧国家博览会、中国—非洲经贸博览会、中国—南亚博览会先后举行，成果丰硕。这些展会有力促进了“展品变商品、展商变投资商”，最大程度放大展会推动贸易对接、协同发展的效果，在全球经济复杂多变的背景下，向世界传递了中国扩大开放的强音，为世界经济注入稳定性与正能量。

人头攒动的会场、目不暇接的好物、真诚热情的交流……展会已成为中国高水平对外开放的生动注脚，勾勒着中国与世界携手共进、合作共赢的绚丽前景。

展会永不落幕，发展永不止步。这是各国客商对中国一系列国家级经贸展会最深刻的感触。匈牙利出口促进局局长加博尔·耶奈伊表示，中国

持续对外开放不仅带来出口新机遇，更为服务中国和全球市场的联合创新和继续合作打开大门。

最新数据显示，今年上半年，中国货物贸易进出口总额21.79万亿元，创历史新高，同比增长2.9%。其中，二季度进出口同比增长4.5%，连续7个季度保持同比增长。

与空客相似，越来越多跨国企业来到中国，积极分享中国创新带来的发展机遇。英国医药企业阿斯利康、德国企业福沃克集团、西门子医疗、全球钢铁巨头安赛乐米塔尔……在中国设立研发中心的跨国企业名单越来越长。

### 与中国同行就是与机遇同行

中国的改革不会停顿，开放不会止步。2023年3月28日，习近平主席在北京人民大会堂会见国际工商界代表。

40余位外资企业全球董事长、首席执行官和商协会代表参加。习近平主席在会见中说，中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。

会见中，多个跨国企业高管先后发言。他们表示，从“中国制造”到“新质生产力”，中国以科技创新赋能产业转型升级，寻求高质量、更可持续的发展过程将带来更多发展机遇与市场潜力。

6月16日开幕的第三屆链博会吸引了75个国家和地区651家企业和机构参展。中国贸促会会长鸿斌表示，本届链博会国际化水平更高，链式逻辑更加清晰、创新引领更加突出。

本届链博会上，美国参展企业数量较上届增长15%，继续位列境外参展商数量之首。开幕式上，英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋身着唐装亮相。他此前接受采访时告诉记者，中国市场规模庞大且充满活力，中国人工智能的发展十分迅速、潜力巨大，美国企业扎根中国市场至关重要。

跨国企业高管看好中国，源自扎实推进稳外资相关举措，源自中国不断优化的营商环境，源自中国创新发展释放的红利与机遇。在世界经济增长乏力的背景下，中国经济高质量发展是全球增长动力源和稳定器，中国经济仍是“机遇之海”。

在全球矿业巨头力拓集团的全球营收中，中国业务占比近60%，是力拓集团全球最大市场。力拓集团中国区首席执行官许峰表示，力拓一直以来与中国伙伴不断深化合作，推动从资源开发到低碳钢铁生产的全链条协同，共谋供应链稳定发展的坚定承诺。

中国的开放意味着世界的机遇。“中国是名副其实的创新强国！”空客全球高级副总裁、空客中国首席运营官埃里克·布施曼(中文名：柏舒曼)日前表示，中国科技创新能力持续跃升，拥有强大而全面的科技生态体系，涵盖硬件、软件和人工智能，吸引全世界目光。

“今年是空客与中国航空业合作40

### 同舟共济方能行稳致远

在中国发展高层论坛2025年年会上，亚洲开发银行行长神田真人表示，没有任何一个国家能够独自实现持久的繁荣。即使在充满不确定性的时期，合作也被历史证明是共同繁荣的催化剂。在博鳌亚洲论坛2025年年会上，美国前商务部长卡洛斯·古铁雷斯也表示，当今世界，没有哪个国家可以变成一座孤岛，那将会损害自身利益。

中国坚定支持多边主义，在推进区域合作的同时，也积极维护全球合作架构，推动构建更加包容、更有韧性的开放型世界经济，为应对不确定性提供制度保障和稳定预期，顺应经济全球化历史潮流。

习近平主席在会见国际工商界代表时指出，要共同维护多边贸易体制，共同维护全球产业链供应链稳定，共同维护开放合作的国际环境，推动经济全球化朝着正确方向发展。

“大道不孤，众行致远。”高水平共建“一带一路”、积极参与国际减贫合作、提出全球发展倡议等一系列中国方案，中国主张得到越来越多国家的赞赏和支持。今年6月，厄瓜多尔总统诺沃亚来华出席夏季达沃斯论坛期间，中厄两国签署了共同推进“一带一路”建设的合作规划，高水平共建“一带一路”的“朋友圈”再次扩大。

俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系副教授柳德米拉·波波娃表示，中国深度融入全球经济贸易体系和价值链，致力于消除要素流动壁垒，成为经济全球化的重要倡导者。

德国宝马集团董事长齐普策说，应对全球性挑战需要深化国际合作与产业融合，而非反其道而行之。保护主义没有出路，只会带来满盘皆输。“我们的行业本质是全球化的，所有环节都相互关联。我们应当全力消除壁垒，而非增设壁垒。”

单边主义、保护主义、逆全球化加剧不确定性，让世界经济遭受寒意侵袭。与坚定不移推进高水平对外开放的中国同行，以务实合作为全球发展注入信心和活力，这既是顺应时代潮流的理性选择，也承载着各国人民的共同期盼。

(新华社北京7月16日电)



7月17日，在数字科技链展区，参观者观看人形机器人表演。

创新是链博会的底色，也是链博会的生命力所在。第三屆中国国际供应链促进博览会近日在北京举办，本届链博会不仅在先进制造链展区首次设置创新链专区，还首次举办“链博首发站”新品发布专区。全球供应链上的新产品、新工艺、新场景、新生态竞相“绽放”，让观众眼前一亮。

(新华社记者鞠焕宗摄)

## 防治艾滋病知识点

如果一名孕妇感染了艾滋病病毒，在没有药物阻断的情况下，她把艾滋病病毒传给婴儿的概率是(C)

A.0 B.5%—10%

C.15%—30% D.100%

合理、适量地使用抗艾滋病病毒药物可以降低艾滋病病毒母婴传播的概率至(A)

A.5%以下 B.15%以下

C.50%以下 D.15%—50%

成年人艾滋病无症状感染期平均时间为(B)

A.2年左右 B.7年左右

C.15年左右 D.20年左右

自愿咨询检测(简称VCT)是艾滋病防治十分重要的工作，其主要的目的是下面哪一项不正确?(E)

A.促使更多的人了解自己的艾滋病感染情况

B.及时采取保护自己和他人的措施，预防艾滋病在社会的传播

C.使咨询和检测成为推动有高危行为的人改变高危行为的起点

D.为咨询者和艾滋病感染提供心

E.发现更多的隐私

当前有没有彻底治愈艾滋病的特效药?(B)

A.有，如著名的“鸡尾酒疗法”

B.没有这种特效药

健康贵港

# 推动城市高质量发展 建设现代化人民城市

## ——从中央城市工作会议看城市发展新目标新路径

新华社记者王优玲 樊曦 刘夏村

“城市工作要深刻把握、主动适应形势变化”“走出一条中国特色城市现代化新路子”……中央城市工作会议7月14日至15日在北京举行，会议为城市工作作出新的重要部署。

如何深刻把握当前我国城市发展形势变化？如何理解今后一个时期城市发展新目标新路径？落实会议各项任务部署需要注意哪些问题？记者就此采访了相关部门、地方政府负责人和专家学者。

### 主动适应城市发展形势变化

这次会议明确提出，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

“这一重大判断不仅揭示了我国城市发展的新特征，也为未来城市工作指明了方向。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

我国常住人口城镇化率从2012年的53.1%提高到2024年的67%。从国际经验来看，城镇化率30%至70%一般被认为是城镇化快速发展区间。我国已进入城镇化较快发展的中后期，城市发展的内在逻辑正在发生深刻变化。

“从规模扩张到内涵提质，意味着城市发展从过去主要依靠土地、资本等传统要素投入转向依靠知识、数据、技术、管理等新型要素投入，追求更高质量、更有效率、更公平、更可持续、更为安全的发展。”王凯说。

下一步，城市工作如何深刻把握、主动适应形势变化？会议提出“五个转变”——转变城市发展理念，转变城市发展方式，转变城市发展动力，转变城市工作重心，转变城市工作方法。

“‘五个转变’是对当前和未来形势的深刻认识，是对既往发展模式和路径的主动扬弃。”中国城市规划设计院院长杨保军说，城市发展规律证明，以往大规模增量扩张的老路已去不复返，与其被动应对，不如主动适应，实现城市高质量发展，走出一条新路子。

“更加注重以人为本”“更加注重集约高效”“更加注重特色发展”“更加注重治理投入”“更加注重统筹协

调”，杨保军说，坚持城市内涵式发展，要求城市工作改变过去重建设、轻治理，上项目、求速度的发展模式，更加关注人的需求，问需于民、问计于民，要持续推进城市更新行动，加强城市治理软力建设，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### “七个着力”明确城市发展“施工图”

城市是复杂的有机生命体。立足城市发展的系统性、复杂性，会议以“七个着力”明确新时代城市工作“施工图”。

中国工程院院士崔愬说，“七个着力”与建设现代化人民城市的目标紧密呼应，既包括硬件提升，也涵盖软件建设；既着眼当下突出问题，又谋划长远发展，体现了对城市发展规律的深刻把握。

值得注意的是，城市工作重点任务与“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”目标相对应。对比十年前中央城市工作会议提出的“建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市”，此次会议提出的目标更加丰富全面。

创新被置于城市发展目标的首位。杨保军说，会议要求“着力建设富有活力的创新城市”，其涵义除了科技创新、治理创新，还包括很关键的体制机制创新。城市工作需要深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求，做好改革创新“大文章”。

在优化现代化城市体系方面，会议强调“发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设”。崔愬认为，这是遵循城镇化发展规律的科学选择，既是遏制大城市“虹吸效应”、破解“大城市病”的有效途径，也能为中小城市注入发展新动能。

在美丽城市建设中，“推动减污降碳协同增效，提升城市生物多样性”；在韧性城市建设上，“推进城市基础设施生命线安全工程建设”；在文明城市建设中，“加强城市文化软力建设，提高市民文明素质”。王凯说，这些部署根据新发展阶段特征进行了丰富拓展，形成了更加全面的城市发

展实践指引。

### 统筹协调推进城市工作

一分部署，九分落实。会议要求“深刻把握城市工作的系统性复杂性，着力提高落实各项任务部署的能力”。

专家表示，城市工作涉及经济、社会、生态、文化、安全等各个方面，涵盖规划、建设、治理、运营、维护等各个环节，需要各部门加强统筹协调，在破除体制机制障碍上强化协作。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司司长陈少鹏说，下一步，要一体化推进城市体检和城市更新，科学制定城市更新专项规划，抓实抓细完整社区建设、老旧小区改造、历史文化保护传承等重点任务，协同完善土地、财税、金融等支持政策，加快构建可持续的城市更新模式。

自然资源部国土空间规划局局长谢海霞表示，要强化规划统筹引领，引导各地按照主体功能定位差异化发展。健全规划实施体检评估和动态调整机制，统筹优化城市生产、生活、生态空间，大力支撑城市更新。

俯瞰神州大地，690多座城市星罗棋布，如何避免“千城一面”，发挥各具特色？会议提出“坚持因地制宜、分类指导”。

专家表示，不同能级城市所承担的职能不同，发展路径不同，面临的问题也有所不同，各地应当依托自身的资源禀赋、区位条件、经济基础等，制定差异化的实施方案，防止“一刀切”或简单照搬其他城市的“经验”。

江苏南通、滨海临海、紧邻上海，是长三角中心区城市。南通市委书记吴新明说，南通将以共建长江口产业创新绿色发展示范区为载体，主动探索都市圈同城化发展体制机制，持续强化与上海、苏南的产创协同、交通互联、服务共享，助力长三角世界级城市群和上海大都市圈建设。

站在新的起点、踏上新的征程，各地因地制宜、真抓实干，必将开辟城市工作新局面，建设成一座座创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

(新华社北京7月16日电)

## 传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

### 爱民模范马定夫：

## 决不能让群众受到鬼子伤害

新华社记者王劲玉

在山西省晋中市太谷区(原太谷县)东南部的山顶有一个村子，原名枫子岭村，为纪念在枫子岭战斗中牺牲的马定夫烈士，更名为马定夫村。

1943年7月23日，这是一个悲壮而难忘的日子。在太谷县枫子岭村，八路军太行二分区三十团政委马定夫率领三连战士，与数倍于己方的敌人进行了一场浴血鏖战，子弹打光了，用刺刀也要冲锋向前，为的是掩护一千余名群众和抢收的粮食安全转移。激战中，马定夫等12名八路军将士牺牲，年轻的生命永远地融入了太谷这片热土。

“有我们就有群众，我们决不能让群众受到鬼子的伤害！”马定夫村村民赵守柱老人是那场战争的亲历者，每次采访老人，他都能回想起在战争最惨烈的时刻，马定夫舍生忘死保护村民的画面。

1915年，马定夫出生在山西省榆社县一个富裕的农户家庭。1930年秋，马定夫先后考入太原新民中学、太原友仁中学，皆因组织学潮而遭开除。1933年，马定夫考入山西省立第一中学，继续宣传革命思想，因抨击地主豪绅欺压百姓、揭露社会黑暗面被学校开除。

1935年，马定夫离开山西省，赴北平(今北京市)考入燕京大学读书。1937年，马定夫带领战士们三次冲杀。在激战

中，开始同中共地下党组织接触，进一步受到爱国主义和共产主义的思想教育。同年，加入中国共产党外围组织——反帝大同盟，受到党组织的培养，于1936年光荣地加入了中国共产党。

1937年七七事变后，日军为控制华北战略要地及资源大举进犯山西，马定夫毅然投笔从戎，回到自己的家乡——山西抗日前沿榆社县，发动群众抗日救国。他参加牺牲救国同盟会并担任特派员，同年10月，参与创建榆社县抗日游击队，经常率领队员深入敌后，破坏铁路、割电线、截车辆、捉汉奸，打击敌人，屡建战功。

1943年夏天，小麦成熟之际，日军利用各种特务组织，对太谷全县麦田进行细密调查估产，准备抢粮。时任太行二分区新编十旅三十团政治委员的马定夫奉命率领三十团三连来到太谷南山根据地，保卫夏收。这一仗，重挫日军，击毙日军宪兵队队长中野，粉碎了日伪军抢粮行动。

1943年7月23日，太谷县六区区政府为答谢保卫夏收的三十团官兵，干部、群众在枫子岭集会。这时，龟缩在黄卦炮台的日军，纠集伪军共二百余人在偷出发到南山一带“扫荡”。为掩护群众安全转移，马定夫亲自带领战士们三次冲杀。在激战

中，他腹部受重伤，还忍痛继续指挥作战。经过3小时激战，部队占领山头阵地，又利用有利地形顽强地抵住了敌人的反扑，当场歼敌30多名，打退了敌人。在三十团的掩护下，群众、粮食没有遭受任何损失，但马定夫等12名同志却英勇地牺牲了。

为了永志不忘烈士忠于党、忠于人民的高尚品德，根据群众要求，八路军太行二分区正式命名马定夫所带领的第三十团三连为“马定夫爱民模范连”。传承着